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Ινστιτούτο Αειφόρου Διαχείρισης των Υδάτων και Δικαίου του
Νερού

Το Ινστιτούτο Αειφόρου Διαχείρισης Υδάτων και Δικαίου του Νερού αποτελεί  δεξαμενή
σκέψης σε θέματα σχετικά με τη διαχείριση των υδάτων και τη σχετική νομοθεσία σε εθνικό,
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, με στόχο να προσφέρει υποστήριξη σε κυβερνήσεις και οργανισμούς
για την υλοποίηση των βέλτιστων πρακτικών και ανάπτυξη των κατάλληλων τεχνολογικών εργαλείων
για τη βιώσιμη διαχείριση του νερού και τον εντοπισμό ή τη δημιουργία του κατάλληλου νομικού
πλαισίου για τη διασφάλιση της σωστής και βιώσιμης χρήσης και διανομής του νερού, δεδομένου ότι
το νερό ως βασικό αγαθό πλήττεται σημαντικά από την κλιματική αλλαγή και τη σημαντική αύξηση του
παγκόσμιου πληθυσμού και των επιπτώσεων αυτής. Αποτελεί, επίσης, τον επικεφαλής φορέα έργων
στο συγκεκριμένο πεδίο και εταίρο σε ευρωπαϊκά και διεθνή fora με στόχο την ανταλλαγή ιδεών και
απόψεων καθώς και την υιοθέτηση λύσεων με χρήση νέων τεχνολογικών μέσων που στοχεύουν στην
αποτελεσματική διαχείριση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής τόσο στο πόσιμο νερό όσο και
στο νερό που χρησιμοποιείται στη γεωργία, αλλά και στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων. 

Αποστολή του Ινστιτούτου

Η αποστολή του Ινστιτούτου είναι να συνεισφέρει στην αντιμετώπιση ζητημάτων που σχετίζονται με
το νερό, κυρίως στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο, προωθώντας τη συνεργασία
μεταξύ κυβερνήσεων, μη κυβερνητικών οργανώσεων, επιχειρήσεων, Πανεπιστημίων, ερευνητικών
κέντρων και άλλων φορέων χάραξης περιβαλλοντικής πολιτικής, καθώς και την ελεύθερη ανταλλαγή
πληροφοριών. Φιλοδοξεί να αποτελέσει σημαντικό εθνικό και ευρωπαϊκό εταίρο σε ζητήματα
διπλωματίας του νερού και διαχείρισης εθνικών και διακρατικών κρίσεων σχετικά με την τήρηση της
κείμενης νομοθεσίας και τις διακρατικές συμφωνίες εισαγωγής και εξαγωγής ύδατος.

Έρευνα και Στόχοι του Ινστιτούτου

Το ινστιτούτο στοχεύει στη σύνδεση της διαχείρισης των υδάτων με τη νομοθεσία για τα ύδατα με
σκοπό την αντιμετώπιση των πιεστικών προβλημάτων που σχετίζονται με το νερό που αντιμετωπίζουν
οι κοινωνίες και να προτείνει λύσεις για την καθιέρωση μιας ασφαλούς και βιώσιμης διακυβέρνησης
του νερού, ενημερώνοντας εγκαίρως τις κυβερνήσεις και τις κοινωνίες, και επιβλέποντας εφαρμογές
κατάλληλων πολιτικών, λαμβάνοντας υπόψη ότι το νερό είναι ζωτικής σημασίας αγαθό για τις
κοινωνίες, τις οικονομίες και τα οικοσυστήματα.

Το Ινστιτούτο σκοπεύει επίσης να υποστηρίξει τις Κυβερνήσεις στην υλοποίηση των στόχων του
Σχεδίου Δράσης Μηδενικής Ρύπανσης (Zero Pollution Act), κάτι που θα συνεισφέρει ουσιαστικά και
στην επίτευξη των στόχων της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.

Προς αυτή την κατεύθυνση, βασικοί τομείς έρευνας είναι οι δυνατότητες επαναχρησιμοποίησης του
νερού, η μείωση της κατανάλωσης, η υποστήριξη δράσεων που μειώνουν το υδατικό αποτύπωμα, με
σκοπό την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, η οποία αποτελεί ένα πρόβλημα που αναμένεται να
επηρεάσει στο άμεσο μέλλον πολλές περιοχές παγκοσμίως, όπως οι μεσογειακές χώρες, π.χ. Ελλάδα,
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Ιταλία και Ισπανία. Σημαντική πτυχή επίσης αποτελεί  η αξιολόγηση του τρόπου που αυτή  η
κατάσταση θα επηρεάσει τις κοινωνίες και τις πολιτικές στο μέλλον και θα εστιάσει στα μέτρα που θα
πρέπει να ληφθούν για να αποφευχθούν οι πιο έντονες συνέπειες.

Το επίκεντρο της έρευνας που διεξάγεται από τον τομέα του Νόμου για το Νερό σχετίζεται με όλες τις
νομικές πτυχές που διέπουν ζητήματα που σχετίζονται με το νερό, είτε επιφανειακά είτε υπόγεια
ύδατα, όσο και υγρών αποβλήτων, με τις έννοιες της αειφόρου ανάπτυξης, της ολοκληρωμένης
διαχείρισης υδατικών πόρων, της δίκαιης και βέλτιστης χρήσης των υδάτινων πόρων και του
ανθρώπινου δυναμικού.

Διευθυντής Ινστιτούτου: Δρ. Ιωάννης Κατσογιάννης, Αναπλ. Καθηγητής, Τμήμα Χημείας,
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Διοικητική Διευθύντρια Ινστιτούτου: Ηλιάνα Κωστή, Δικηγόρος Αθηνών
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